



Проповедь 19 декабря 2010 года, в день памяти святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца

«В сегодняшнем Евангельском чтении мы слышали рассказ о десяти прокаженных, которые были исцелены Господом, но только один из них вернулся для того, чтобы возблагодарить Бога и воздать Ему славу за свое исцеление.

Тысячи и миллионы людей на протяжении всей истории человечества были исцелены Богом, многим Господь посылал Свои обильные благодеяния, так что ни один человек, живущий на этой земле, не остался лишенным благодати Божией, Его милости и заботы. Но далеко не всякий приносит Богу благодарность; многие думают, что все доброе, что есть в их жизни, – это результат их собственных заслуг и достижений. Такие люди бывают неспособны возблагодарить Господа, потому что все доброе приписывают себе, а злое — стечению обстоятельств или другим людям.

Господь учит нас быть благодарными. Благодарность должна выражаться не только в наших словах, адресованных Богу, но прежде всего в наших делах. Ведь если мы обратимся к евангельскому повествованию о мытаре и фарисее, то увидим, что фарисей на словах благодарил Господа. Он сказал: *Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди* (Лк. 18. 11). В великом Покаянном каноне преподобного Андрея Критского так говорится о словах мытаря: «Благодарю Тебя, Боже, и прочие безумные глаголы». Любой человек может сказать: «Благодарю Тебя, Господи», но надо понимать, когда и за что мы должны благодарить Бога. Надо, чтобы наша благодарность Ему не стала безумным глаголом, каковым она стала в устах фарисея, потому что благодарность свою мы должны приносить в смирении и сокрушении сердца и благодарить Бога не за наши достижения, а за то, что Он не оставляет, милует нас, несмотря на наши грехи. А если и есть в нашей жизни какие-то успехи и достижения, то надо их приписывать не себе, а Богу и понимать, что Господь дает и Господь отбирает, Господь милует и Господь наказывает. Бог каждого из нас ведет по жизни, научая и вразумляя нас и ожидая, что мы будем приносить Ему благодарность.

Но как мы должны приносить благодарность? Прежде всего, своими делами. Господь учит нас, что мы должны быть милосердными, как Он милосерден по отношению к нам: если мы все должники перед Богом, а Он прощает нам наши грехи и наши долги, то и мы должны прощать нашим должникам. Если Господь изливает на нас Свои обильные милости и щедроты, то и мы

должны быть милостивыми к другим людям, проявлять по отношению к ним доброту и стремиться облегчить их жизнь, внести в нее радость, благодать Божию, дабы через наши добрые дела люди прославляли Отца нашего Небесного.

Величайшим примером такой христианской жизни является святой, чью память мы совершаем сегодня, — святитель и чудотворец Николай. Это был человек, который начинал христианскую жизнь еще во времена гонений, а епископом стал уже тогда, когда гонения прекратились и Церковь из катакомб вышла на поверхность земли для того, чтобы ярко засвидетельствовать всему человеческому роду о том, что Христос есть Истинный Бог.

Предание церковное свидетельствует о том, что святитель Николай был участником Первого Вселенского собора, который собрался в Никее в 325 году. Но не своими богословскими трудами прославился святитель и чудотворец Николай, а безграничным милосердием и готовностью всегда прийти на помощь всякому человеку. Наверное, много чудес, помимо тех, о которых мы знаем из его жития, совершил святой Николай при жизни, но бесчисленны чудеса, которые были совершены по молитве к нему после его блаженной кончины. В течение многих веков люди прибегали к святителю и чудотворцу Николаю как к великому заступнику и молитвеннику, многие из нас по собственному опыту знают, как скор святитель Николай на слышание, на помощь, что он никогда не отказывает в прошении и слышит наши даже самые, казалось бы, ничтожные просьбы. Эти доброта, милосердие и любовь снискали святителю и чудотворцу Николаю всемирное почитание, так что его праздник стал днем торжества не только на Востоке, но и на Западе, где почивают ныне его святые мощи, источая многоцелебное миро.

Мы обращаемся к святителю и чудотворцу Николаю в молитвах всякий раз, когда нам трудно, когда нам нужна помощь, в том числе в житейских делах, и убеждаемся в том, что он слышит нашу молитву и помогает нам. Мы почитаем святителя и в то же время призываемся к тому, чтобы подражать ему в собственной жизни. Мы получаем от Бога много добра и должны быть добрыми по отношению к окружающим нас людям: не проходить мимо страждущего, мимо человека, находящегося в нужде, мимо больного, но сочувствовать ему, радоваться с радующимися и плакать с плачущими.

Мы должны уметь воспринимать наших ближних не как посторонних людей, которые живут отдельной от нас жизнью и должны сами бороться со своими проблемами, а как часть нашей собственной семьи. Мы должны стараться во всем, в чем только можем, помогать этим людям, — только так мы будем своей жизнью выражать благодарность Господу за все дары, которые Он нам подает, только так мы станем истинными подражателями святителю и чудотворцу Николаю и многим другим святым, которые прославились милосердием и любовью и сегодня являются нашими небесными молитвенниками и заступниками.

Много на земле горя и несчастий, много людей, которые чувствуют себя отверженными и оставленными. Давайте оглянемся вокруг, и если такие люди есть рядом с нами, — а они есть всегда, просто порой мы не замечаем их или не хотим замечать, — то обратимся к ним с любовью, поможем им, чем можем. Если не можешь утешить их какими-либо материальными благами или даже духовным словом, то, как говорит святитель Григорий Богослов, утешь слезой, поплачь вместе с плачущим, и тому уже хотя бы от этого станет легче. Есть много способов помогать ближнему. Надо только всегда искать их и никогда не проходить мимо тех людей, которые нуждаются в нашей помощи. Чем больше мы помогаем, тем больше видим, что людям эта помощь нужна; чем больше людей мы бываем способны охватить своей любовью, своим милосердием, тем больше видим тех, кто в этом нуждается.

Дай Бог каждому из нас быть милосердным, как милосерден Отец наш Небесный. Дай Бог каждому из нас любить друг друга, помогать друг другу, исполнять заповедь Христову о любви к ближним. Будем молиться святителю и чудотворцу Николаю, чтобы он, кого мы прославляем как «правило веры и образ кротости», стал нашим учителем на пути духовной жизни, нашим помощником и покровителем. Аминь».

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/56262/>